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VERBALE DELLA SEDUTA DEL COMITES DI SINGAPORE  

25.06.2024 - ore 18:00 (UTC+8) 

Luogo Online Piattaforma Zoom 

lnizio seduta ore 18:20 (UTC+8) 

Fine della seduta ore 19:22 (UTC+8) 

Presenti Online Nome Cognome Iniziali Carica 

 

Paolo ADRAGNA (1) PA  

Simone CENTOLA SC Vicepresidente 

Alessio FRAQUELLI (2) AF  

Ludovica GIRARDO LG  

Bruno LIOTTA BL  

Massimo MAROTTA (3) MM  

Andrea MONNI AM  

Cecilia  SAVA CS Presidente 

Andrea SCIPIONI AS Segretario 

Assenti Nome Cognome Iniziali Carica 

 

Omar BASSALTI (4) OB  

Maria DE IORIO MDI  

Marco ZUCCHET MZ Tesoriere 

Rappresentanza 
Consolare (Online) 

Nome Cognome Iniziali Carica 

 Piero COSTA PC Cancelliere amministrativo 

 

NOTE 

1. Il consigliere Paolo Adragna (PA) subentra al consigliere dimissionario Aniello Castellano.  
2. Il consigliere AF si connette alla riunione alle 18:26 per cui non partecipa alle votazioni dei 2 

verbali (punto 1 dell’odg). 
3. Dalle ore 18 e’ connesso anche il consigliere MM che lamentava problemi di audio.  

Per questo motivo, nel momento in cui OB decide di lasciare la riunione, MM era 
temporaneamente non in linea perché' stava tentando di ovviare al problema tecnico. 
L'assemblea e’ rimasta in attesa del suo rientro per iniziare la riunione. Alle 18 e 20 MM si 
riconnette e l'assemblea ha inizio. 

https://us02web.zoom.us/j/89450238484?pwd=bmhaS2pVNU9wL0h2cTY0ZWlRTUk3UT09
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4. Il consigliere OB e' connesso alle ore 18 ma decide di abbandonare la seduta prima che la 
riunione cominci (alle 18:10 circa) perche' sostiene che non si sia raggiunto il numero legale e 
non vuole piu’ aspettare. Il numero legale per iniziare la riunione e' pari alla meta' piu' uno dei 
consiglieri, quindi 7.  
Nel momento in cui OB abbandona la riunione erano connessi i seguenti consiglieri: PA, OB, SC, 
LG, BL, AM, CS e AS. Il numero legale era quindi stato gia’ raggiunto. 

 

 

Ordine del giorno 

1)  Approvazione dei verbali del 22 e 26 febbraio 2024 

2) Proposte e progetti 

3) Istituzione del gruppo di lavoro per la revisione del regolamento interno del Comites Singapore 

4) Varie ed eventuali 

 

 

 

Dopo aver atteso alcuni minuti per permettere ai consiglieri di unirsi alla riunione e aver 
constatato che il consigliere MM non riusciva a connettersi a causa di un problema tecnico, il 
presidente CS ha dichiarato aperta la riunione alle ore 18:20. 

Al momento dell’inizio della seduta, erano collegati i seguenti consiglieri: 

1 Paolo ADRAGNA PA 

2 Simone CENTOLA SC 

3 Alessio FRAQUELLI (1) AF 

4 Ludovica GIRARDO LG 

5 Bruno LIOTTA BL 

6 Massimo MAROTTA MM 

7 Andrea MONNI AM 

8 Cecilia  SAVA CS 

9 Andrea SCIPIONI AS 

 

1. Il consigliere AF si connetterà alle ore 18 e 26. 
 

Risultano assenti i seguenti consiglieri:  

10 Omar BASSALTI OB 

11 Maria DE IORIO MDI 

12 Marco ZUCCHET MZ 

 

CS ringrazia i consiglieri per la pazienza, saluta il dott. Piero Costa, che partecipa alla riunione in 
rappresentanza dell’autorità consolare, e dà il benvenuto al consigliere Paolo Adragna (PA), che 
si unisce al Comites in sostituzione del dimissionario Aniello Castellano. CS offre a PA 
l'opportunità di presentarsi all'assemblea, ma il consigliere sceglie di non prendere la parola. 

CS chiede quindi al segretario di procedere con la lettura dell’odg.  
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AS legge quanto segue: 

1)  Approvazione dei verbali del 22 e 26 febbraio 2024 

2) Proposte e progetti 

3) Istituzione del gruppo di lavoro per la revisione del regolamento interno del Comites 
Singapore 

4) Varie ed eventuali 
 

1. Approvazione dei verbali del 22 febbraio e del 26 febbraio 2024 

 

Approvazione del verbale del 22 febbraio 2024 

Votanti: 8 

Favorevoli 5 Simone CENTOLA SC 

 

Bruno LIOTTA BL 

Andrea MONNI AM 

Cecilia SAVA CS 

Andrea SCIPIONI AS 

   

Astenuti 2 Paolo ADRAGNA PA 

  Massimo MAROTTA MM 

  

Contrari 1 Ludovica GIRARDO LG 

     

Il verbale viene approvato con 5 voti favorevoli, 2 voti astenuti e 1 voto contrario. 

 
 

Approvazione del verbale del 26 febbraio 2024 

Votanti: 8 

Favorevoli 5 Simone CENTOLA SC 

 

Bruno LIOTTA BL 

Andrea MONNI AM 

Cecilia SAVA CS 

Andrea SCIPIONI AS 

 

Astenuti 2 Paolo ADRAGNA PA 

 Massimo MAROTTA MM 

 

Contrari 1 Ludovica GIRARDO LG 

 

Il verbale viene approvato con 5 voti favorevoli, 2 voti astenuti e 1 voto contrario. 

 
 



4 
 

2. Proposte e progetti 

 

CS introduce il draft del documento preparato e ricorda ai consiglieri che i progetti potranno 
essere attivati solo dopo la registrazione del Comites al ROS. Chiede inoltre ad AS di condividere 
il file a schermo (ANNEX A). 
 
AF si connette alla riunione e dà il benvenuto a PA.  
SC chiede se i progetti siano gli stessi presentati in precedenza.  
CS spiega che i progetti erano già stati discussi nei mesi scorsi e segnala una nuova bozza per la 
settimana della lingua italiana nel mondo, suggerimenti per la settimana della cucina italiana nel 
mondo e il progetto del Ministero degli Affari Esteri sul turismo delle radici. 
 
Comites Porte Aperte 
 
CS spiega che lo scopo principale del progetto è rendere il Comites più conosciuto e accessibile 
alla comunità italiana residente a Singapore. Il progetto prevede una serie di incontri con la 
comunità italiana. Per il primo incontro è stata richiesta all’Ambasciata la disponibilità della Sala 
Italia per la presentazione dei dodici consiglieri in presenza dell’Ambasciatore e del vice 
capomissione. Successivamente, si definiranno una serie di argomenti utili per la comunità. 
 
SC chiede se l’Ambasciata abbia confermato la disponibilità della Sala Italia. MM osserva che 
l'orario mattutino potrebbe rendere difficile la partecipazione di molti membri della comunità e 
chiede come spiegare alla comunità italiana, in particolare ai membri che gestiscono il Comites, 
il ritardo della presentazione fino al 2024. CS spiega che sono state proposte tre fasce orarie per 
includere anche i membri senza impegni lavorativi. 
 
SC concorda con MM sull'orario e suggerisce di programmare l'incontro per il tardo pomeriggio, 
intorno alle 18:30 o 19:00. Anche AS, BL e AF sono d’accordo, ma SC sottolinea che l’Ambasciata 
sarà chiusa a quell’orario. AM e AS aggiungono che sarà necessario pagare per l'aria 
condizionata, e CS ricorda che la proposta di una data non è ancora stata effettuata a causa 
della mancata registrazione del Comites. 
 
Registrazione Comites 
 
Dato che era stato fatto riferimento alla registrazione al ROS, AS chiede a CS un aggiornamento 
sul processo di registrazione del Comites al ROS. CS ricorda di aver inviato un’email all'ufficiale 
del ROS e specifica che al momento non ci sono nuovi aggiornamenti. Ha scritto anche al 
consigliere PA per chiedere la disponibilità di inviare i propri dati per la registrazione. CS 
ribadisce che sia necessario un numero minimo di 10 membri fondatori e, con le dimissioni del 
consigliere Aniello Castellano, attualmente ci sono solo 9 consiglieri. 
 
SC chiede quali consiglieri non abbiano fornito i propri dati. CS risponde che mancano i dati dei 
consiglieri OB, LG e del neo-eletto PA. PA spiega che è stato nominato il 20 giugno e che la 
richiesta di dati è arrivata il giorno successivo. Si riserva di valutare la situazione e promette di 
rispondere in seguito. SC chiede informazioni su LG, che spiega di non aver fornito i suoi dati per 
motivi personali e di essere già registrata al ROS con un'altra associazione. 
 
SC chiede se il numero minimo di dieci consiglieri sia necessario per procedere con la 
registrazione. CS conferma. SC sottolinea la responsabilità di non voler dare i propri dati 
andando a bloccare il processo di registrazione e MM aggiunge di aver fornito i propri dati per 
evitare scuse riguardo alla mancata registrazione. AM ringrazia MM e MM afferma di non voler 
criticare chi non ha fornito i propri dati o chi si è dimesso a causa dell'inattività del Comites. 
 
SC ritiene illogico essere eletti come consiglieri e poi non fornire i dati per la registrazione al 
ROS. MM sottolinea che, fino a poco tempo fa, c’erano dieci nominativi, ma la registrazione non 
è comunque avvenuta. SC ribatte che si tratta di un fatto: alcuni consiglieri non hanno fornito i 
dati, indipendentemente dalla registrazione. 
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AM aggiunge che si parlerà di mancata registrazione del Comites, non di ritardo, e AS respinge 
le accuse di trovare scuse. SC osserva che la situazione è chiara: alcuni consiglieri non hanno 
dato disponibilità. LG ha spiegato le sue motivazioni, mentre PA è in attesa di prendere una 
decisione. 
 
AF osserva che il ritardo non è imputabile solo ai consiglieri ma anche al ROS e chiede se sia 
possibile operare senza registrazione o se sia meglio attendere il responso del ROS. AM 
risponde che ci sono pareri divergenti tra i consiglieri e CS spiega che il ROS ha specificato che 
non è possibile condurre attività senza registrazione. 
 
AF chiede quali passi saranno seguiti in caso di rigetto della richiesta. SC chiarisce che si 
chiederà al ROS quali attività saranno ammesse e che si è deciso di seguire le indicazioni del ROS 
per cautela e quindi di non svolgere alcuna attività fino alla loro pronuncia in merito alla 
registrazione. Se il ROS rigetterà, sarà necessario valutare la situazione e decidere se 
intraprendere alcune attività. 
 
AS informa AF e PA che la domanda è stata presentata il 5 ottobre 2023 e che sono stati 
effettuati vari solleciti senza nuovi aggiornamenti. LG osserva che la costituzione del Comites 
risale a dicembre 2021 e SC ricorda le numerose occasioni di confronto e il lavoro svolto dal 
Comites. 
 
Soft Landing Singapore 
 
CS illustra il progetto "Soft Landing Singapore", che ha l’obiettivo di offrire incontri di 
accoglienza e sessioni informative per gli espatriati italiani appena arrivati a Singapore. Questo 
programma rappresenta una delle missioni del Comites: l’accoglienza. Il progetto prevede la 
collaborazione con associazioni italiane locali, istituzioni, sponsor e partner. La frequenza degli 
incontri sarà adattata in base al flusso degli arrivi, per favorire l’integrazione dei nuovi arrivati 
con la comunità locale. 
 
BL chiede se la riunione in corso sia registrata, poiché desidera che le ragioni per la mancata 
progressione siano visibili. AS interviene per precisare che il Comites di Singapore è in fase di 
costituzione e non ha precedenti. Il lavoro è iniziato da zero, creando un regolamento interno e 
armonizzandolo con le leggi di Singapore, con l'assistenza dello studio legale locale L&L. AS, che 
si è unito al Comites alcuni mesi dopo la sua costituzione, menziona i contrasti avuti, tra cui le 
mozioni di sfiducia contro il precedente presidente AM, che hanno portato alle sue dimissioni, e 
una querela contro l’ex segretario Valentina La Volpe riguardante un verbale. 
 
MM interrompe AS chiedendo se si stia cercando una scusa per giustificare gli oltre venti mesi di 
inattività del Comites. Fa presente che, in base al regolamento interno, le delibere del Comites 
vengano prese a maggioranza semplice e che la maggioranza possa contare su otto consiglieri 
su dodici, quindi non si possa dire che il Comites non abbia potuto operare a causa della 
mancanza di collaborazione della minoranza, visto che avrebbe avuto comunque i numeri per 
agire. AM interviene pregando MM di interrompere il suo intervento e di ridare la parola ad AS, 
che riprende e conclude spiegando che non stava cercando alcuna giustificazione, ma stava 
semplicemente fornendo ai nuovi consiglieri PA e AF un resoconto dettagliato degli eventi 
passati. 
 
SC lascia la parola a BL, che ricorda come, all’inizio della riunione, tutti stessero aspettando che 
MM riuscisse a connettersi e che, nel frattempo, OB abbia deciso di sconnettersi, sottolineando 
che tale comportamento sia stato poco rispettoso. 
 
Settimana della Lingua Italiana nel Mondo 
 
La settimana della lingua italiana nel mondo si svolgerà dal 14 al 20 ottobre ed è la 
ventiquattresima edizione. Quest’anno avrà come tema l'italiano e il libro “Il mondo fra le 
righe”, con l’obiettivo di esplorare il nesso tra lingua e letteratura nel mondo contemporaneo, 
valorizzando al contempo il ruolo del libro quale veicolo del patrimonio culturale, valoriale e 



6 
 

identitario italiano. Il progetto prevede la creazione di una piccola libreria per bambini presso 
l'Ambasciata d'Italia a Singapore. CS spiega che iniziative simili sono state adottate anche da 
altre ambasciate nel mondo, creando spazi dedicati nelle sale d'attesa per i bambini che 
accompagnano i genitori durante le pratiche consolari. Questa iniziativa potrebbe arricchire 
l’esperienza dei visitatori dell'Ambasciata e contribuire alla conoscenza della lingua italiana. 
Inoltre, potrebbe essere estesa ad altre realtà locali e coinvolgere le scuole italiane presenti sul 
territorio. 
 
Turismo delle Radici 
 
SC informa i consiglieri che gli iscritti AIRE in Italia hanno diritto a significativi sconti sui biglietti 
delle Ferrovie dello Stato, fino al 60-70%, disponibili presso le stazioni, ma con alcune difficoltà 
per l'acquisto online. Gli sconti sono validi solo durante la settimana e non nei weekend. Inoltre, 
l’ingresso ai musei è gratuito per gli iscritti. CS ricorda di aver pubblicato questa informazione 
sulla pagina Facebook del Comites. 
 
MM chiede se, dato che il Comites non è ancora registrato, le riunioni possano essere trasmesse 
su Facebook, considerando che la pubblicità delle riunioni è un requisito fondamentale. CS 
risponde che, secondo quanto deciso con il ROS, le riunioni non saranno trasmesse in streaming 
sulla pagina del Comites fino alla registrazione. Tuttavia, è possibile pubblicizzare le riunioni 
condividendo il link di Zoom e informando la comunità tramite l’albo consolare dell’Ambasciata 
e la pagina Facebook del Comites, dove è riportato il link. SC aggiunge che tutti i verbali 
approvati sono pubblicati presso l’albo consolare e sono accessibili a tutti, soddisfacendo così il 
requisito legale per la pubblicità. 
 
Settimana della Cucina Italiana nel Mondo 
 
CS chiede a PC se siano già stati pubblicati il periodo e l’argomento della settimana della cucina 
italiana, ma si risponde che non sono ancora circolate informazioni al riguardo. MM chiede se, 
oltre ai verbali, siano stati pubblicati anche i bilanci. AS informa che i bilanci sono stati pubblicati 
sul sito del Comites, e CS si impegna a verificare se siano disponibili anche sul sito 
dell’Ambasciata. 
 
SC osserva che tutti i progetti illustrati finora sono stati proposti ripetutamente e affinati 
dall’esecutivo, e sottolinea che nessun consigliere abbia avanzato proposte fino a quel 
momento, considerandolo spiacevole e significativo. 
  

3. Revisione del regolamento interno del Comites di Singapore 

 

CS ricorda che il 29 febbraio 2024 il consigliere dimissionario Aniello Castellano aveva richiesto 
una revisione del regolamento, affinché fosse aggiornato in vista della registrazione al ROS. 
Aggiunge che è stato deciso di istituire un gruppo di lavoro per proporre tale revisione. 
 
SC si dichiara disponibile a partecipare e invita tutti i consiglieri a farsi avanti. Propone di 
formare un gruppo di lavoro per discutere i possibili cambiamenti e votare su di essi durante le 
assemblee. BL invita anche LG e PA a proporsi. 
 
MM spiega a PA e AF che, mentre la Costituzione/Statuto inviati al ROS riguardano la parte 
amministrativa del Comites e devono essere conformi alla normativa locale, il regolamento 
interno si riferisce alla normativa italiana sull'operato dell'organo stesso. Pertanto, entrambi i 
documenti sono complementari e importanti. Dopo questa premessa, MM discute il 
regolamento interno, che è stato presentato nel 2022. Ricorda di aver dedicato molto tempo a 
studiarlo e di aver presentato nove mozioni di modifica, tutte respinte nel tempo, non per 
merito ma per questioni di principio. Tra queste, una prevedeva l’espulsione, tramite votazione, 
di un consigliere dal Comites, un atto che non viene considerato legittimo. Un’altra mozione, la 
seconda, definiva i motivi di decadenza del mandato di consigliere, come l’assenza ingiustificata 
per tre sedute consecutive o il cambio di residenza se un consigliere si trasferisce da Singapore. 
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SC precisa che il regolamento prevede l’allontanamentodel presidente di un consigliere solo per 
la seduta in corso in caso di comportamenti  lesivi, salvo il diritto di voto del consigliere 
allontanato, ma non l’espulsione permanente dal Comites, prevista solo su proposta di almeno 
un terzo dei consiglieri votata a maggioranza assoluta, per casi di indegnità e colpa grave (per 
es. a seguito di condanna di un tribunale), che costituiscono motivi di decadenza, come previsto 
dalla legge per organismi simili, come per es. consigli comunali, etc. Ribadisce la volontà di 
discutere il regolamento in una sede separata, come un gruppo di lavoro dedicato, riservando le 
assemblee a discussioni su temi più importanti per la comunità. 
 
MM menziona un’altra mozione che prevedeva la pubblicazione e la registrazione delle 
assemblee, che dovevano essere rese disponibili alla comunità. Anche questa mozione è stata 
bocciata, come tutte le altre. MM invita tutti a riflettere su questo punto e dichiara di non 
essere disponibile a far parte del gruppo di lavoro. Invita inoltre a rileggere le mozioni 
precedenti, valutandone i contenuti ed eventualmente integrandole nella revisione del 
regolamento. 
 
AS interviene ricordando che tutte le registrazioni delle assemblee sono disponibili sul Google 
Drive del Comites e accessibili a tutti i consiglieri in qualsiasi momento. Per quanto riguarda la 
pubblicità delle assemblee alla comunità, l'ordine del giorno è pubblicato sull’albo 
dell’Ambasciata insieme al link di Zoom, permettendo a tutti di partecipare. MM concorda con 
AS e si chiede perché la sua mozione sia stata bocciata, considerando che il Comites sta 
seguendo quanto proposto. Riconosce che con la nuova presidente CS sono finalmente 
accessibili le registrazioni che prima non lo erano. In questa ottica, auspica che vengano 
riesaminate anche le altre mozioni presentate in passato. 
 
BL sottolinea l'importanza dell'intervento di MM e invita OB, LG e PA a considerare il lavoro 
svolto da MM e a unirsi al gruppo di revisione del regolamento interno. CS invita tutti i 
consiglieri a fare quanto già fatto da lei e da MM, dando pubblicità alle assemblee sulle pagine 
Facebook dei consiglieri. 
 
AF si mostra disponibile a far parte del gruppo di revisione ed esorta MM a rivedere la propria 
posizione, riconoscendo il valore della sua esperienza e l’impegno profuso, nella speranza di 
avviare una collaborazione proficua e costruttiva tra i consiglieri. 
 
MM ringrazia e suggerisce di iniziare rivedendo tutte le mozioni depositate, che sono 
consultabili sul Google Drive e sono state redatte in modo chiaro ed esaustivo. Si dichiara 
disponibile a fornire chiarimenti se necessario e spera di vedere un'apertura da parte dei 
consiglieri verso la discussione del suo lavoro. 
 
BL esorta OB, LG e PA a proporsi e MM ribatte che sia ingiusto nominare solo loro, chiedendo 
chi, tra gli altri consiglieri, esclusi Aniello Castellano e SC, abbia contribuito alla stesura del 
regolamento. SC chiede di porre maggiore enfasi sui programmi, ritenuti prioritari, sempre 
sottolineando la speranza che il Comites venga registrato. Suggerisce di dedicare maggiore 
attenzione alla proposta di programmi e attività del Comites, che finora non ha visto proposte 
da parte di nessun consigliere, eccetto l’esecutivo. 
 
CS ringrazia SC e AF per la disponibilità a partecipare alla revisione del regolamento e passa alle 
varie ed eventuali. Era previsto un aggiornamento sulla situazione del ROS, già trattato in 
precedenza nella riunione, e chiede se ci siano altre richieste.  
Non essendoci interventi, la riunione viene conclusa. 
 

 

Alle ore 19:22 (UTC+8) il Presidente CS ringrazia i presenti e dichiara chiusa la seduta.  
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Letto, approvato e sottoscritto  

Il Presidente                                                                                       Il Segretario 

 

  

Cecilia Sava                                                                                     Andrea Scipioni 

 

 

Annex A 

 


